

## **финансовая ответственность**

наступает за совершение деяний, нарушающих правила обращения с денежными ресурсами. Такие правила устанавливает государство, с тем чтобы иметь возможность решать общие дела, которые требуют материальных затрат и финансовых средств. Финансовые санкции довольно ощущимы. Это и взыскание неуплаченных или скрытых налогов, и штрафы, и арест банковского счета, и др.

## **Семейная ответственность**

назначается за семейные проступки, которые носят весьма разнообразный характер. Семейные санкции менее разнообразны, чем семейные проступки, но некоторые из них могут иметь даже судьбоносный характер, например, лишение родительских прав и др.

## **Процессуальная ответственность**

возлагается за нарушения порядка прохождения юридического дела в правоприменительном органе, но в основном за нарушение установленных законом правил осуществления правосудия, и в частности ведения судебного процесса. Спектр процессуальных санкций довольно широк: от предупреждения до удаления из зала судебного заседания, от штрафа до принудительного привода и, может быть, ареста, допустим, за дачу свидетелем ложных показаний.

Общей целью всех видов ответственности является охрана правопорядка, восстановление во всех возможных случаях нарушенных прав, пресечение и предупреждение правонарушений, исправление лиц, нарушивших нормы права.

## **Подведя итог, можно сделать выводы:**

- законы определяют твои права, обязанности и ответственность, как гражданина Российской Федерации;
- зная свои права, ты знаешь свои законные требования, можешь настаивать на их соблюдении, обращаться за их защитой в суд;
- зная свои обязанности, ты знаешь, что могут требовать от тебя, законны ли эти требования;
- зная, за что ты можешь нести ответственность, ты можешь выбирать, быть ли законопослушным гражданином или понести наказание за противозаконные действия.

**Различные виды  
ответственности  
граждан за**

# **НАРУШЕНИЕ НОРМ ПРАВА**



Основные наши права закреплены в Конституции Российской Федерации, за их нарушение различными законодательными актами предусмотрен тот или иной вид юридической ответственности.

В целом для характеристики юридической ответственности важно ответить на вопросы: кто несет ответственность, за что, перед кем и какой это вид ответственности? На последнем моменте остановимся подробнее.

Виды юридической ответственности классифицируют по различным основаниям, выделим их по отраслевой принадлежности.

Итак, в зависимости от вида правонарушения, степени тяжести, на первом месте стоит уголовная ответственность. Она наступает за деяния, предусмотренные Уголовным кодексом Российской Федерации (далее – УК РФ). Понятие преступления дано в статье 14 УК РФ. За преступления применяются наказания — наиболее строгие меры государственного принуждения, существенно ограничивающие правовой статус лица, признанного виновным в совершении преступления ( лишение либо ограничение свободы, длительные сроки исправительных работ или лишение определенных специальных прав, крупные штрафы и др.). Уголовное наказание применяется не только за совершение преступления, но и за покушение, приготовление, соучастие.



## Административная ответственность

применяется за совершение административного проступка. В главе 3 «Административное наказание» Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ) заявлено, что административное наказание является установленной государством мерой ответственности за совершение административного правонарушения и применяется в целях предупреждения совершения новых правонарушений как самим правонарушителем, так и другими лицами (статья 3.1 КоАП РФ).

Административное наказание не может иметь целью унижение человеческого достоинства физического лица, совершившего административное правонарушение, или причинение ему физических страданий.

## Дисциплинарная ответственность

следует за нарушение служебных обязанностей. Они могут быть установлены как Трудовым кодексом Российской Федерации (далее – ТК РФ), правилами внутреннего трудового распорядка, должностными инструкциями, действующими на предприятиях, в организациях, так и уставами, правилами, положениями, адресованными специальным категориям работников (например, работникам гражданской авиации или военнослужащим). Дисциплинарные санкции (замечание, выговор, лишение премии, понижение в должности и др.), хотя и не столь сурово отражаются на правовом положении личности или ее благосостоянии, вместе с тем, способны значительно умалять честь и достоинство работника, повлиять на уважение к нему, что оказывает определенное воспитательное воздействие и предотвращает совершение новых дисциплинарных проступков.

## Гражданская ответственность

иначе называется ответственностью имущественной. Она применяется за совершение гражданско-го правонарушения, сутью которого является причинение имущественного или морального вреда гражданам, организациям, с которыми правонарушитель не состоит в трудовых правоотношениях. Гражданская ответственность означает возложение обязанности возместить причиненный гражданам и организациям имущественный или моральный вред. Вред возмещается в полном размере, причем независимо от применения других мер юридического воздействия. Так, привлечение к уголовной ответственности не освобождает лицо от обязанности возместить вред, так же как, впрочем, административный штраф не отменяет его обязанность ликвидировать ущерб в имущественной сфере пострадавшего от административного проступка.

## Конституционная ответственность

выражается чаще всего в отмене нормативных актов, противоречащих конституции, но не только (импичмент президента, роспуск парламента и другое).

## Материальная ответственность

работника за ущерб, причиненный работодателю, в большинстве случаев ограничена пределами среднего месячного заработка этого работника. Материальная ответственность в полном размере причиненного ущерба может возлагаться на работника лишь в случаях, предусмотренных в статье 243 ТК РФ или иными федеральными законами.